

رجسٹرڈ ایڈیٹر ۱۳۱۱

مجلس خدامہ الاحمدیہ کراچی

نذر نامہ

فی جہیم

۲۸ ذی الحجہ ۱۳۷۰ھ

ایڈیٹر عبدالقادر جی - اے

جلد ۸، تبوک ۳۲، ۸ ستمبر ۱۹۵۳ء، شمارہ ۱۳۴

صنعتی ترقی میں روپیہ لگانا پاکستان کے مستقبل کو روشن بنانے کے مترادف ہے

سندھ کی صنعتی کانفرنس میں وزیر اعظم مسٹر محمد علی کی افتتاحی تقریر

کراچی، ۸ ستمبر۔ وزیر اعظم مسٹر محمد علی نے آج صبح سندھ اسمبلی کی عمارت میں سندھ کی صوبائی صنعتی کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے ۱۰ لاکھ روپے کا فنڈ روپے لگانا پاکستان کے مستقبل کو روشن بنانے کے مترادف ہے۔ اپ نے فرمایا مجھے یہ دیکھ کر خوشی ہوئی ہے کہ اب عوام میں یہ اعتماد پیدا ہو رہا ہے کہ وہ بھی صنعتوں میں اپنا سرمایہ لگا سکتے ہیں۔ پانچ سو سال سے ہم ایک ستیر حصہ جو چھپنے کے کار پڑا رہا تھا، اب سندھ کا زمانے قائم کرنے کے کام لائے۔ اپنے ملک کے اندر طبقے سے لے کر کہہ اس اسم قومی ضرورت کو محسوس کریں اور صنعتوں میں روپے سے بھی بڑھ کر اپنا روپیہ لگائیں۔ اس طرح نہ صرف انہیں فائدہ ہوگا بلکہ قومی حیثیت سے ملک کے لئے بھی یہ چیز بہت نامناسب ثابت ہوگی۔ آپ نے فرمایا ہم چاہتے ہیں کہ اپنی صنعتوں کو ترقی دینے کے لئے بیرونی سرمایہ حاصل کریں لیکن یہ جب بھی ممکن ہو سکتے ہیں کہ مارے سب سے پہلے جو کمپنی اپنا قافلہ سندھ میں لگائیں وزیر اعظم

مشرقی بنگال میں ناجائز درآمدوں کو روکنا اور ضبط کرنا چاہیے

ڈھاکہ، ۸ ستمبر۔ گورنر جنرل پاکستان نے ایک نیا آرڈیننس جاری کیا ہے جس کے تحت روپے مخرقی پاکستان میں ناجائز درآمد کرنے والوں کو تمام جائیداد اور املاک ضبط کر کے لے جائے گی۔ حکومت نے یہ سخت اقدام اس لئے کیا ہے تاکہ غلامانہ قانون پر درآمد کی جائے۔ اب سرحدی علاقوں میں کوئی شخص اپنی ضرورت سے زیادہ غلہ نہ لکھ سکے گا۔ اگر وہ ان علاقوں میں کسی شخص کے پاس سرکاری اجازت کے بغیر غلہ موجود ہوا تو اس کا مطلب یہ سمجھا جائیگا کہ اس نے یہ غلہ ناجائز طور پر درآمد کرنے کے لئے فراہم کیا ہے، اس کے خلاف بھی وہی کارروائی کی جائے گی۔ کہ جو اوروں کے قانون ناجائز درآمد کرنے والوں کے خلاف کی جاتی ہے۔

کوئٹہ چھاپہ مار دینے ایک مہفتہ کے اندر اندر روپے والوں سے روٹے جانے

کوئٹہ، ۸ ستمبر۔ برائے معنی علاقوں میں جو لوگ چھاپہ مار دینے کی تک معرفت کار میں نہیں اس مہفتہ کے اندر اندر نمایاں ہائے گئے معلوم ہوا ہے کہ کوئٹہ حکومت کے ایک ترجمان نے حال ہی میں ان چھاپہ مار دستوں کے لیڈروں سے بات چیت کی تھی۔ جس کے نتیجے میں انہوں نے روپے روٹے جانے پر رضامندی ظاہر کر دی ہے۔ اگرچہ کہ ایک مہینہ کے اندر اندر ان کی روپے کے نظامات مکمل ہو جائیں گے۔

ہیضہ سے سات ہزار اموات

ٹانگو پور، ۸ ستمبر۔ ہیضہ پورے ملک میں اس سال اگست تک تقریباً ۱۵ ہزار افراد جینے کا شکار ہوئے۔ جن میں سے سات ہزار سے زائد ماہر نہ ہو سکے۔

جنوبی یونان میں پھر زلزلہ آیا

اتھنز، ۸ ستمبر۔ کل جنوبی یونان میں زلزلے کے پھر شدید جھٹکے محسوس ہوئے جن میں کئی لوگ ہلاک ہوئے۔ اس کے علاوہ کئی لوگ زخمی ہوئے۔ گیارہ آدمیوں کو شدید زخم ہوئے۔ کوئٹہ کی حالت کے بارے میں کوئٹہ ٹوٹ کر پانی میں آگئے۔ نہریں بحال ہوا۔ ان کے لئے بند لگائی گئی ہے۔ زلزلے کے وقت ان کا ایک چار ہنریں سے گزر رہا تھا۔ مشکل مشکل ہو گیا۔

مغربی جرمنی کے عام انتخابات میں کپٹن ڈیموکریٹک پارٹی کی نمایاں کامیابی

وین، ۸ ستمبر۔ مغربی جرمنی کے عام انتخابات کے نتائج کا ایک جوا معلن ہوا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے۔ کئی لاکھ ووٹوں کی کپٹن ڈیموکریٹک پارٹی کو باقی تمام پارٹیوں کے مقابلے میں بہت زیادہ نشستیں ملی ہیں۔ ایوان زیریں کی ۲۲۹ نشستوں میں سے کپٹن ڈیموکریٹک پارٹی ایک سو چھ نشستیں برقرار رکھتی ہے۔ علاوہ ان میں اس کی دو ساتھی پارٹیوں نے ۲۲ نشستیں جیتی ہیں اس طرح ایک سو ڈیڑھ لاکھ ووٹوں کی مخلوط حکومت کو ۱۵۰ نشستیں مل چکی ہیں۔ کپٹن ڈیموکریٹک پارٹی کو صرف ۲۲ نشستیں ملی ہیں۔ اور کئی نشست پارٹی کی ایک نشست پر بھی کامیاب نہیں ہو سکی۔

افغانستان کے وزیر اعظم نے دستخط کر دیے

کابل، ۸ ستمبر۔ افغانستان کے وزیر اعظم شہ محمد خان نے اپنے عہدے سے استعفیٰ دیا ہے۔ شہ محمد خان کو اس عہدے کے فرائض سرانجام دینے کی دعوت دی گئی ہے۔ وزیر اعظم کے چارج لینے تک نائب وزیر اعظم سردار علی محمد خان وزیر اعظم کے طور پر کام کریں گے۔ سردار محمد خان خروانی صحت کی بناء پر استعفیٰ دے رہے ہیں۔ اس سے پہلے یہ پوزیشن سردار محمد خان نے سنبھالی تھی۔ ان کے نائب وزیر اعظم سردار محمد خان نے اس وقت سردار محمد خان کے اس کی ترقی کر دی تھی۔

مصر نے اسرائیل کے خلاف نہر سوئز کی ناک بندی اور زیادہ سخت کر دی

پھوٹ بیجی میں ایک یونانی جہاز کا تمام سامان ضبط کر لیا گیا۔ قاہرہ، ۸ ستمبر۔ مصر نے اسرائیل کے خلاف نہر سوئز کی ناک بندی اور زیادہ سخت کر دی ہے۔ جہاز کا سامان ضبط کر لیا گیا ہے۔ اسرائیل سے سامان لایا تھا۔ حکومت اسرائیل کے ایک ترجمان نے کہا ہے کہ اسرائیل مصری حکومت کی اس تازہ کارروائی کے خلاف قومی سطح سے احتجاج کرے گا۔ ترجمان نے اس امر کا بھی اظہار کیا ہے کہ لکس ہبورس ڈیم کے صدف کی گودوں کے قریب ایک دیبے ہونے کا پتہ لگا کر بندرگاہ کو نقصان پہنچانے کی سازش کو ناکام بنا دیا گیا ہے۔ جہاز کے قبضہ کے غلطیوں سے ہم کسی نے اس خیال سے لگا تھا کہ اس جہاز کو آزاد کیا جائے۔ جو تازہ جنگ کے سلسلے کے تحت جرمنی سے سامان لایا گیا ہے۔ چار سو سو کارکنوں کی گرفتاری رباط ۸ ستمبر۔ نوریسیس حکام نے مراکش کی قومی جماعت 'استقلال' بانی کے چار کارکنوں کو گرفتار کر لیا ہے۔ ان پر الزام ہے کہ انہوں نے پچھلے دنوں ایک دن کارائی کو بیڑی سے آگیا تھا۔ اس حادثے میں دو لوگ زخمی ہو گئے تھے۔

اسٹریٹ ٹریڈ کو غیر جانبدار شہر قرار دینے کی تجویز مسٹر ڈی جی راجو

روم، ۸ ستمبر۔ کلک لکات ائی نے مارشل ٹیوٹی کی تجویز کو مسترد کر دیا کہ ٹریڈ کو غیر جانبدار علاقہ قرار دے دیا جائے۔ مارشل ٹیوٹی نے کل ایک خاص ریٹ کے موقع پر یوگوسلاویہ کے ۲ لاکھ باشندوں سے خطاب کرتے ہوئے یہ تجویز پیش کی تھی کہ ٹریڈ کو بین الاقوامی شہر قرار دے کر اس کے محققہ علاقوں کو یوگوسلاویہ کے کنٹرول میں دے دیا جائے۔ انہوں نے مغربی طاقتوں کو بھی خبردار کیا کہ وہ اس معاملہ میں قطعاً کوئی ایسا رویہ اختیار نہ کریں جس کے نتیجے میں یوگوسلاویہ کے باشندے ان سے دل برداشتہ ہو جائیں۔

دس لاکھ کوئٹہ کو نسل کشی کے لئے تمام عرب ممالک عراق کی حمایت کو منگے

قاہرہ، ۸ ستمبر۔ مغربی زلزلے سے معلوم ہوا ہے کہ عرب ممالک میں لبنان کی ریویو لکیت ختم ہونے کے بعد اسحاق کوشل میں حال ہونے والی نشست کے لئے متحدہ طور پر عراق کی حمایت کو منگے۔ یہ فیصلہ عرب لیگ کی سیما کیس نے متفقہ طور پر کیا ہے۔

عبدالقادر پشتر پشتر نے آجین پریس ڈائری روز پریس ڈائری اصلاحی میگزین کراچی سے منسلک کیا۔

روزنامہ المسلمہ کراچی

مؤرخہ ۸ ستمبر ۱۹۷۲ء

آپ پاکستان شیعہ کنونشن کے صدر اور سیکرٹری کا بیان

علامہ سید ابن حسن صدر اور سید معزز حسین نقوی ایڈووکیٹ سیکرٹری آل پاکستان شیعہ کنونشن نے ایک مشترکہ اخباری بیان شائع کیا ہے۔ جس میں انہوں نے فرمایا ہے کہ "سیاسی لحاظ سے شیعہ عظیم مسلم قوم کا حصہ ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ شیعہ اس ملک میں ایک ممتاز مذہبی فرقہ کے طور پر رہنا چاہتے ہیں۔ مگر اب جداگانہ سیاسی پارٹی کا قیام ان کے مفاد کے لئے سخت ضرورساں ہوگا۔ ہم اپنے بھائیوں سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ ایسے افراد اور تنظیموں کے قریب میں نہ آئیں جو کیڑی میں جداگانہ سیاسی رجحانات پیدا کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اور ایسی تحریک کے خلاف جنگ کریں"

یہ بیان نہ صرف صحیح اسلامی روح کا حامل ہے بلکہ اس زمانہ میں تمام مسلمان اقوام کے لئے ایک شعل زاہ ہے۔ مذہبی اعتقادات میں اختلافات ایک قدرتی امر ہے۔ اور جہاں کسی جبر سے ان کو ہمراہ کرنے کی کوشش کرنا بد امتی اور انارٹی کا پیش خیمہ ہوتا ہے۔ وہاں ان اختلافات کی بنا پر جداگانہ سیاسی پارٹیاں بنانا بھی اسی طرح ملک کے امن کو برباد کرنے کا موجب ہوتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ دونوں بائیں دراصل ایک ہی سانپ کے دو منہ ہیں جو اکثر قوموں کی ہلاکت کا باعث ہوتے ہیں۔

اعتقاد انسان کے دل سے تعلق رکھتا ہے۔ اسی لئے اس کو انفرادی چیز کہا جاتا ہے۔ اگر ہر ایک انسان اپنے انفرادی اعتقادات کو دوسروں پر ٹھونسنے کی کوشش کرے اور اپنی الگ سیاسی پارٹی بنا کر اقتدار پر اس لئے قبضہ کرنے کی کوشش کرے۔ کہ وہ اس طرح اپنے اعتقادات کو دوسروں پر ٹھونس سکے گا۔ تو اس کا نتیجہ سوائے ظلم اور انارٹی کے اور کچھ نہیں نکلی سکتا۔ اپنے اعتقادات کی اپنی حدود کے اندر رہ کر تبلیغ کرنا اور دوسروں کو اپنا ہم خیال بنانا اسلام اور جمہوریت دونوں کے اصولوں کے مطابق جائز ہے۔ اس لئے ان شیعہ راہنماؤں کا اپنے بیان میں یہ جتنا کہ شیعہ ملک میں اپنی ممتاز حیثیت قائم رکھنا چاہتے ہیں بالکل بجا ہے۔ جہاں تک امتیازی مذہبی اعتقادات کا تعلق ہے۔ ہر فرقہ کو اپنے اعتقاد پر قائم رہنے اور انہیں مردود کے اندر رکھ کر اپنے اعتقادات کی تبلیغ کر کے دوسروں کو اپنا ہم خیال بنانے کی پوری پوری آزادی دینا چاہیے۔ پھر ان بزرگوں کا یہ جہاں بھی درست ہے کہ شیعوں کو ہرگز اپنی کوئی جداگانہ سیاسی پارٹی نہیں بنانی چاہیے۔ جس کی وجہ صاف ہے کہ اگر ہر فرقہ اپنی سیاسی پارٹی جوڈا بنالے گا۔ تو ملک میں مختلف فرقوں کے درمیان کبھی اقتدار پر اپنا پتلا بھندھ جانے کے لئے ایک جنگ دوگری شروع ہو جائے گی۔ اور تمام ملک فتنہ و فساد کی وجہ سے جہنم کا نمونہ بن جائے گا۔ اور وہ عقود قوت جو قوم کے مفاد کے لئے صرف ہونی چاہیے۔ باہمی فتنہ جی میں صرف ہو کر ملک و قوم کی بربادی کا باعث ہوگی

سیاست کو امتیازی اعتقادات سے پاک رکھنا ہی ملک و قوم کی فلاح کا حتمی ہو سکتا ہے۔ اور اس کے ثبوت کے لئے ہمیں دور جانے کی ضرورت نہیں۔ تاہم عظیم کفر کا بنیادی اصول یہی تھا۔ اگر وہ اختلافی عقیدوں کو مسلم لیگ سے خارج نہ کرتے۔ اور تمام فرقوں کو ایک سیاسی محاذ پر جمع نہ کرتے۔ تو آج پاکستان کا وجود نہ ہوتا۔ اب جو چیز حصول پاکستانی میں باعث کامیابی ہوئی وہی اس کے استحکام اور استقلال کا باعث بھی ہوگی۔ بلکہ تمام مسلمان جماعتوں کے لئے قابل تقلید مثال ثابت ہو سکتی ہے۔ اس وقت مسلمان قوم کو اگر کوئی چیز بچی سکتی ہے۔ تو وہ سیاسی اتحاد ہی ہے۔ اس لئے لازم ہے کہ تمام اسلامی ممالک میں ایسی تنظیمیں قائم ہونی چاہئیں۔ جو فرقہ دارانہ جنیوری سے بالکل پاک و صاف ہوں۔ اور اپنے اپنے ملک میں ایسی نفاذ قائم کریں کہ جس میں ہر خیال کا مسلمان آزادی سے سامنے لے سکے۔ اس کے لئے سب سے پہلا کام جو ضروری ہے۔ وہ یہ ہے کہ عوام کی تربیت اس طرح کی جائے کہ اختلاف رائے کو برداشت کرنے کا جوصلہ ان میں پیدا ہو جائے۔ اور ایسے عرصے میں ملک کو پاک رکھے جو مذہبی اعتقادات کے اختلافات پیدا کر کے ملک کے امن کو برباد کرنا چاہتے ہیں۔ اس دعا کے حصول کے لئے سب سے کارآمد چھرا یہ ہے کہ ایسی تمام سیاسی تنظیموں کو غیر امتیازی قرار دیا جائے۔ جو مذہبی اعتقادات کی بنا پر ملک کے اقتدار پر قابض ہونا چاہتی ہیں۔ کسی اسلامی ملک میں کوئی شیعہ سیاسی پارٹی یا کسی سیاسی پارٹی یا اقامت دین وغیرہ مقاصد رکھنے والی سیاسی پارٹی ہرگز نہیں ہونی چاہیے۔ کیونکہ عزم کے مذہبی جذبات کو بھڑکانے بہت آسان ہوتا ہے۔ اور اکثر اقتدار پسند لیڈروں سے

ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور فتنہ و فساد برپا کرنے کا باعث بنتے ہیں۔ علامہ سید ابن حسن اور سید معزز حسین نقوی نے اپنے مشترکہ بیان میں اسی وجہ سے شیعوں سے اپیل کی ہے کہ وہ ایسے لوگوں کے خلاف جنگ کریں۔ جو شیعوں میں ایک جداگانہ سیاسی پارٹی بنانے کی تحریک چلانا چاہتے ہیں۔ ہماری رائے میں پاکستان کی حکومت کا فرض ہے کہ جس طرح جنرل نجیب نے سیاسی پارٹیوں کے لئے قواعد و ضوابط وضع کئے ہیں۔ اسی طرح اسے بس کرنا چاہیے۔ مگر یہ قانون ضرور بنانا چاہیے۔ کہ مذہب کے نام پر کوئی سیاسی پارٹی نہیں ہونی چاہیے۔

لے حکاسلام میں صحیح سیاست کی راہ نمائی کے لئے بھی اصول موجود ہیں۔ مگر اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ایک اسلامی ملک میں چند لیڈر قسم کے لوگ بزم خود اسلامی حکومت قائم کرنے کے لئے سیاسی پارٹی بنائیں اور عوام کے مذہبی جذبات کو لگا کر طاقت حاصل کریں۔ اور ملک کے اقتدار پر قابض ہو کر اپنی مسلم فقہ کے مطابق قانون بنائیں۔ اور دوسروں پر باجبر انہیں ٹھونسوں۔ اس کا لازمی نتیجہ ذہی ہوگا۔ جبکہ ہم نے اوپر کہا ہے کہ فرقوں میں جنگ زور گری کا راستہ کھل جائے گا۔ چنانچہ

شیعوں میں جو لوگ دیانت داری سے اپنا جداگانہ سیاسی نظم بنانا چاہتے ہیں۔ ان کا محرک دراصل بعض ایسی سیاسی تحریکیں ہیں۔ جوئی فرقہ کے مطابق شریعت کا قانون بنانا چاہتی ہیں۔ جس سے ان شیعہ دوستوں کو جارتہ خوش ہے کہ اگر وہ کامیاب ہو گئے تو شیعوں کی مذہبی آزادی سلب ہو جائے گی۔ جب تک ایسی مذہبی سیاسی تحریکیں ملک میں موجود ہیں۔ ان شیعوں کا خوف بے بنیاد نہیں کہا جاسکتا۔ اور اسی لئے شد علامہ ابن حسن اور ان کے ساتھی کی شیعوں کو اپیل کہ وہ شیعوں کی کسی ایسی تحریک کی حمایت نہ کریں۔ اور اس کے خلاف جنگ کریں۔ ہمیں ڈر ہے کہ جس لائیگال ٹیم بن جائے۔ اور شیعہ بھی ان مذہبی سیاسی تحریکوں کے خلاف اپنا ایک مضبوط سیاسی محاذ بنانے پر تامل نہ کریں۔ جیسا کہ آثار نظر آ رہے ہیں۔ وزیر اعظم ابن حسن کو اپیل کی ضرورت نہ ہوئی۔ اس لئے جبکہ ہم نے عرض کیا ہے ملک میں کسی ایسی سیاسی پارٹی بنانے کی اجازت نہیں ہونی چاہیے۔ جس کی بنیاد مذہبی اعتقادات پر ہو۔

اس کا ایک عظیم فائدہ تو یہ ہوگا کہ ملک فرقہ پرستی کے خطرات سے بچ جائے گا اور دوسرا عظیم فائدہ یہ ہوگا کہ وہ لوگ جو واقعی دین اسلام سے محبت رکھتے ہیں۔ سیاسی ہنگامہ آرائی سے بچتے ہو کر مسلمانوں کی اسلامی اخلاق کے مطابق تعلیم و تربیت میں معرّف ہوں گے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ مذہبی علماء کی سیاسیات میں حصہ نہیں لے سکتے بلکہ سیاسیات میں حصہ لین ہر فرد کا پیدائشی حق ہے۔ اور مذہبی علماء اس سے مستثنیٰ نہیں کئے جاسکتے۔ البتہ کسی کو جارتہ نہیں ہونی چاہیے۔ کہ وہ مذہب کی بنا پر کوئی لائیگال پارٹی بنائے۔ چنانچہ مصر میں موجودہ قانون کے مطابق اخوان المسلمین بھی ایک سیاسی پارٹی نہیں کہلا سکتی۔ جس کا مقصد ملک کے سیاسی اقتدار پر قبضہ کرنا ہو۔

بقیت صفحہ ۳ء

چودھری صاحب کو پاکستان کی وزارت خارجہ سے معزول کرانے۔ مگر خدا کے کاموں کو کون جانتا ہے۔ اور اس کے ارادوں کو کون روک سکتا ہے؟ لہذا خدا اپنے قادرانہ کاموں سے شگفتہ سختی کا قیام ہے۔ اس اقتباس کے بعد کسی مزید وضاحت کی ضرورت نہیں رہی۔ پاکستان کے دو مند مسلمانوں سے صرف اتنی دعا ہے کہ وہ اپنے تعلق اور نقصان کا خود اندازہ فرمایا کریں۔ محض کسی سر بیلی آواز کا بلا سچے سمجھے امتناع کرنا دانشمندی نہیں۔ یہی جیسے سال کے آخر کے بددعویٰ پاکستان کے حقیقی خیر خواہوں کا پانچواں کولی مشکل کام ہے؟ اللہ قائلے سب مسلمانوں کی خوشنکبری فرمائے۔ آمین۔

کوشش مخلوق کی اس حماقت اور عورت کی وجہ سے میں اسے عہدہ افتخار سے معزول کر دوں گا۔ لیکن انہی بہت جلد عزم ہوگی۔ کہ سابق مشاؤ مصر فاروقی تو شیخ مخلوق کے سر کا ایک بال میکانہ ہونے دیجگا۔ کیونکہ یہی سر بادشاہ کے لئے حسب منشاء فتوے اور جواز پیدا کرتا رہتا ہے؟ اس اقتباس سے بہت سے حقائق کا انکشاف ہوتا ہے اس سے ظاہر ہے کہ جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب وزیر خارجہ پاکستان کے خلاف فتویٰ کی اصل بنیاد کیا تھی؟ معزز چودھری صاحب کا یہی "جرم" تھا کہ انہوں نے حدیث نبوی کے مطابق "کلمۃ حق عند سلطان جائز" کا فرض ادا کیا تھا۔ سابق مشاؤ مصر نے بیان کیا کہ اس کا بدلہ لوں گے۔ کہ

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور پاکیزہ کرتی

سابق شاہ مہر فاروق کی حکومت پاکستان اور وزیر راجہ جلال شاہ مفتی مشیر چودھری طفر اللہ خان کس جرم کی وجہ ان پر فتویٰ دیا گیا؟

مصر کے مشہور مہنف الاستاذ احمد مبارک الدین کا حیرت انگیز انکشاف
مصر کے مشہور مہنف الاستاذ احمد مبارک الدین کا حیرت انگیز انکشاف
مصر کے مشہور مہنف الاستاذ احمد مبارک الدین کا حیرت انگیز انکشاف

ولم یقف عند ذلک حتی یبقی غرض
الحديث مستورا بل استنظر و یقول
ان علی حکومتہ الباکستان وہی حکومتہ
الاسلامیة ان نظرد من وزارۃ
خارجیتہما هذا الوزیر الکافر لانه
لا یجب ان یبقی علی رأس دولة
اسلامیة وزیر کافر وھکذا دعی علی
قول طفر اللہ خان انہ لا یجب ان یبقی
علی دولة اسلامیة ملک فاسق و نارات

الصحت فی مصر والباکستان تحمل علی
المفتی المدفوع و تقسم الھلالی
و کات رئیساً للوزارۃ لبعز لشہ من
منصبہ جزاء و عونتہ و لکن الخلالی
لم یلبث ان ینبأ الاصر و عرفت ان الملك
لا یقبل ابداً ان تمس شعرتہ من
رأس مخلوف. هذه الرأس التي تخرج
لہ الفتاوی و التحلیلات
کتاب ما روق ملک مطبوعہ مصر ص ۳۰۳

ترجمہ :- شاہ فاروق نے آخری بڑی حکومت
پاکستان اور پاکستان کے وزیر خارجہ طفر اللہ خان
سابق کی فتویٰ دیا تو یوں بڑا کہ چودھری طفر اللہ خان
ایک دن پاکستان واپس جاتے ہوئے تھامہ سے
گورے چودھری صاحب معروف اپنی برات اور لڑکی
میں شہری ہیں۔ تھامہ میں اپنی شاہ فاروق سے ملنے
کا اتفاق ہوا۔ چودھری صاحب نے بیرونی دنیا میں
میں عہدہ گرا رہے اور انہیں مانتے کہ ان پر عزتوں
اور فضیلت کے بڑے بڑے کا اکثر موقوف ملے جو خود
فاروق ملک مصر اور تمام مشرقی ممالک کے لئے تھا
اور کوئی کام نہیں۔ چنانچہ چودھری صاحب نے
دو مندرجہ سلیف کے ساتھ شاہ سے ملنے کو ساری
دنیا کی نظریں عالم اسلام پر ہیں۔ اسلامی حلقوں کے
بے شمار دشمن ان کی تائید ہیں اور اللہ کی عزتوں
کو دیکھنا چاہتے ہیں۔ ان حالات میں مسلم حکومتوں کے
سربراہوں اور محکمات کا اردین فرض ہے کہ کوئی
زندگی میں اسلامی طریقوں کو اختیار کریں۔ اور اس کے
قانونوں کی پابندی کریں۔ تاکہ ان کی اعلیٰ اور عمدہ زندگی
ان کے اہل ملک کے لئے نمونہ ہو۔ اور تمام دنیا کے
ساتھ اسلام کی تبلیغ کا ذریعہ بنے۔ شاہ فاروق
سچے گئے کہ چودھری صاحب کی مراد ہے۔ فوراً
اٹھ کھڑا ہوا۔ اور طافات ختم کر دی۔ فاروق نے
وزیر خارجہ پاکستان کی اس جرات پر اپنے غیظ و
غضب کو چھپایا۔ اور موقوفہ کی تلاش میں رہا اور ساتھ
ہی شیخ مخلوف موقوفہ ڈھونڈتے رہے۔ جو کہ
مفتی الدیار المصریہ کی بجائے صحیح طور پر
شاہی محلات کے مفتی کبار کے مفتی تھے۔
آخر شیخ مخلوف نے موقوفہ یا کراس سے فائدہ
اٹھایا۔ اور ایک عجیب بیان شاہ کو دیا جس
میں کہا کہ طفر اللہ خان قادیانی ہے۔ اور یہ لوگ
کافر ہیں۔ شیخ مذکورہ نے اس پر سر نہ کی۔ تاکہ اس
کے بیان کے مقصد پر کچھ تو پرہیز کر سکتا۔ بلا اس
نے آگے چل کر یہ بھی کہہ دیا۔ کہ حکومت پاکستان
جو کہ اسلامی سلطنت ہے۔ اس لئے اس کافر سے
ہے۔ کہ اس کا وزیر کو اپنی وزارت خارجہ سے
نکال دے۔ کیونکہ اسلامی سلطنت میں کافر وزیر
کا باقی رہنا مناسب نہیں۔ گویا اس طرح یہ شیخ
مخلوف نے چودھری طفر اللہ خان کے اس قول کا
جواب دیا۔ کہ اسلامی سلطنت میں نہ کار بار شاہ
کی کوئی جگہ نہیں۔
شیخ مخلوف (جس کا نام ان کا نام لیا گیا تھا)
کے بیان پر مصر اور پاکستان کے اخبارات نے
تردید ہی محسوس کی۔ اور اس کی تفسیر کی۔ بلا
بے جو ان دنوں مصر کے وزیر اعظم نے قسم کھائی
(۲۰ مئی ۲۰۲۲ء)

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے تمام معاملات میں اخلاق اور تقویٰ کو ملحوظ رکھو

”پانچواں درجہ وجود روحانی کا وہ ہے۔ جس کو خدا تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں ذکر فرمایا ہے۔
والذین ہم لاماننا ینہم و عہد ہم را عہد۔ یعنی پانچویں درجہ کے لوگوں کو جو چھ درجے
پر تھکے ہیں۔ وہ ہیں جو صورت اپنے نفس میں ہی مکمل نہیں رکھتے۔ جو نفس مادہ کی شہوات پر غالب
آگے ہیں۔ اور اس کے جذبات پر ان کو فتح عظیم حاصل ہو سکتی ہے۔ بلکہ حتی الوسع خدا اور اس کی تمام
منقوی کی تمام امتوں اور تمام عہدوں کے ہر ایک پیرو کا لحاظ رکھ کر تقویٰ کی باریک راہوں پر قدم مارنے کی
کوشش کرتے ہیں۔ اور جہاں تک طاقت ہے اس راہ پر چلتے ہیں۔ خدا کے عہدوں سے مراد وہ ایمانی عہد
ہیں۔ جو مسیح اور ایمان لانے کے وقت مومن کے لئے مانتے ہیں۔ جیسے شکر نہ کرنا توں نامن نہ کرنا وغیرہ
غلامہ طلب یہ کہ وہ مومن جو خود روحانی پیچھے رہیں۔ وہ اپنے معاملات میں خواہ خدا کے ساتھ ہیں
خواہ مخلوق کے ساتھ ہے قید اور صلح الیٰس نہیں ہوتے۔ بلکہ اس وقت سے کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک
کسی اعتراض کے نیچے نہ آجائیں۔ اپنی امتوں اور عہدوں میں دور دور کا خیال رکھ لیتے ہیں۔ اور ہمیشہ
اپنی امتوں اور عہدوں کی پر تامل کرتے رہتے ہیں۔ اور تقویٰ کی دوڑ میں سے اسکی اندرونی کیفیت کو دیکھتے
رہتے ہیں۔ تاہم نہ ہو۔ کہ درپردہ ان کی امتوں اور عہدوں میں کچھ خود ہو۔ اور جو انہیں خدا تعالیٰ کی ان
پاس ہیں جسے تمام توفی اور تمام اعزاز اور انوار اور مال و نعمت وغیرہ ان کو حصہ الوسع پیمانہ
تقویٰ نسبت اختیار سے اپنے اپنے عمل پر استعمال کرتے رہتے ہیں۔ اور جو عہد ایمان لانے کے وقت طواف
کے لیے کمال صدق کے حق المقدور اس کے پورا کرنے کے لئے کوشش میں لگتے ہیں۔ ایسا ہی جو خدا
منقوی کی ان کے پاس ہیں۔ یا الیٰس چیزیں جو امتوں کے حکم میں ہوں۔ ان سے یہی تا مقصور تقویٰ کی پابندی سے
کا رہنمائی ہے۔ اگر کوئی تنازعہ واقع ہو۔ تو تقویٰ کو مد نظر رکھ کر اس کا فیصلہ کرتے ہیں۔ گویا فیصلوں
نقصان اٹھائیں۔ یہ درجہ جو تھے درجہ سے اس لئے بڑھ کر ہے کہ اس میں حتی الوسع تمام اعمال میں تقویٰ
کی باریک راہوں سے کام لینا پڑتا ہے۔ اور حتی الوسع جمع امور میں ہر ایک قدم تقویٰ کی رعایت سے
اٹھانا پڑتا ہے مگر جو تھا درجہ صرف ایک موٹی بات ہے۔ اور وہ یہ کہ زمانے سے اور بدکاروں سے
پر سب کرنا اور ہر ایک سمجھ سکتا ہے۔ کہ زمانہ ایک مدت ہے حیاتی کا کام ہے اور اس کا مزید شہوات
نفس سے اندھا ہو کر ایسا ناپاک کام کرنے ہے جو ان فی نسل کے سلال مسلمہ میں حرام کو ملادیتا ہے
اور فیصلے نسل کا موجب ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے شہادت سے اس کو ایسا نکالی گناہ قرار دیا ہے کہ
اسی دنیا میں ایسے انسان کے لئے شرعی مقرر ہے۔ پس ظاہر ہے کہ مومن کی تخلیق ایمان کی صورت ہی
کافی نہیں۔ کودہ زمانے سے پرہیز کرے۔ کیونکہ زمانہ نہایت درجہ مضبوط اور بے حیاء انسانوں کا
کام ہے۔ اور یہ ایک ایسا موٹا ٹھکانہ ہے۔ کہ حامل سے قابل اس کو ہرا سکتا ہے۔ اور اس پر کبھی
کسی بے ایمان کے کوئی دلیری نہیں کر سکتا۔ پس اس کا ٹھکانہ کرنا ایک معمولی شرافت ہے۔ کوئی بڑے
کمال کی بات نہیں۔ لیکن انسان کی تمام روحانی خوبصورتی تقویٰ کی تمام باریک راہوں پر قدم مارنا ہے۔
تقویٰ کی باریک راہیں روحانی خوبصورتی کے لطیف تقویٰ اور خوشنما خواہی ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ
کی امتوں اور ایمانی عہدوں کی حتی الوسع رعایت کرنا اور سوسے پر تیک جتنے توفی اور اعضا ہیں۔ جن
میں ظاہری طور پر انھیں اور کمال اور نافرمانی اور ہرگز سے اعضا ہیں۔ اور باطنی طور پر مل اور دھری توفی
اور اخلاق ہیں۔ ان کو جہاں تک طاقت ہو ٹھیک ٹھیک عمل کی ضرورت پر استعمال کرنا اور کائنات کو مراعضے سے
روکنا اور ان کے پوشیدہ حملوں سے متنبہ رہنا اور اس کے مقابل پر حقوق عباد کا بھی لحاظ رکھنا یہ وہ طریق
ہے کہ انسان کی تمام روحانی خوبصورتی اس سے حاصل ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں تقویٰ
کو لباس کے نام سے موسوم کیا ہے۔ چنانچہ لباس التقویٰ قرآن شریف کا لفظ ہے۔ یہ اس بات کی
طرح اشارہ ہے۔ کہ روحانی خوبصورتی اور روحانی نسبت تقویٰ سے ہی پیدا ہوتی ہے۔ اور تقویٰ ہے۔
کہ انسان خدا کی تمام امتوں اور ایمانی عہدوں اور ایسا ہی مخلوق کی تمام امتوں اور عہدوں حتی الوسع رعایت
رکھے۔ یعنی ان کے وقتیہ دہ توفیق پیلوں پر تا مقصور کار بند ہو جائے۔“ (دراپن احمد رحیم ص ۲۰۳)

ظفر اللہ خان صاحب کے خلاف مجمع مصر کا ایک
فتویٰ تھا جسے اس فتویٰ میں الشیخ مخلوف
نے مختم چودھری صاحب کو کافر قرار دیتے ہوئے
حکومت پاکستان کے کہا تھا کہ وہ انہیں وزارت
خارجہ سے ہٹا دے۔ مصر میں اور دوسرے
اسلامی ممالک میں اس فتویٰ کی اشاعت سے
ایک سیماں پیدا ہو گیا۔ اور یاروں طرف سے خیاب
الشیخ مخلوف پر لگے گئے۔ آخر کار شیخ مخلوف
نے یہ کہہ کر کچھ چھڑایا۔ کہ میری ذاتی رائے
ہے کہ کوئی فتویٰ نہیں ہے۔
خارجہ میں تھی۔ مگر مجاہد اسلام چودھری طفر اللہ خان
صاحب وزیر خارجہ پاکستان کے خلاف اس قسم
کا فتویٰ دینے کا یہ کونسا موقع ہے۔ اور آخر
اس کی وجہ کیا ہے؟ اس حیرت کا زائل ذیل کے
اقتباس سے ہوا سکتا ہے۔ جو مصر کے مشہور
مصنف الاستاذ احمد مبارک الدین کی کتاب
”فاروق... ملک“ مطبوعہ مطبع روز
البرصہ المصریہ سے درج ذیل کر رہے ہیں۔
یہ کتاب مصنف مصروف نے اگست ۱۹۲۰ء
میں تھامہ میں شائع کی ہے۔ شاہ فاروق کی
برائیوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-
”و کانت اخر ما سبہ مع دولة
الباکستان و وزیر خارجہ جتہا طفر اللہ خان
والسید طفر اللہ خان معروف بجراک
وصی حنة و قد کان ما را با لفظہ
فی طریقہ الیٰس مبدعہ و نشر مقابلیۃ
الملك و کان الرجل قد عاش فی الخارج
زمناً طویلاً و قرأ من فضاخے خاروق
ومہازلۃ ما یسمی الیٰس و الیٰس مصر و
الیٰ بلاد الشرف کلمہ۔ وقال الرجل لھا
بلیا قۃ مزلۃ“ ان بلاد العالم الاسلامی
محط النظر العالم اجمع وان اعداؤھا
الکثیرین یتربصون بہا و یحسون علیھا
الاحطاء وان هذا الموقف یلزم ورساء
الدول الاسلامیة بان یرعوا فی
سلوکھم تقالید الاسلام وان یتسکوا
بقواعدہ وان یتلون حیاتیہم المستقیمۃ
قدوة لشعبہم و دعایۃ امام
العالم اجمع“ و فہم الفاروق المقصود
فہمض دافقا و الیٰس المقابلیۃ
و کتم الملك السابق غیظہ و نعمتہ
علی الوزیر الیٰس و یب و بات یتربص بہ
و یتربص معہ الشیخ مخلوف مفتی الدیار
المصریۃ و ابنا لآخری مفتی القصور
الملکیۃ و انھما الشیخ مخلوف القرمۃ

مجلس میں استغفار پڑھنے کی حکمت

امارت مہم سے یہ بات ثابت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مجلس میں ستر بار استغفار پڑھا کرتے تھے اور صحابہ کرام کو بھی اس کے پڑھنے کی تاکید فرماتے۔ استغفار کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ اسے اللہ! میرے گناہ بخش۔ ان معانی کو مد نظر رکھتے ہوئے عیسائی محققین یہ سوچا کہ اس میں کیا کہنے ہیں کہ معلوم ہوتا ہے نبی کریم نے نیز ذبا اللہ اپنی پہلی زندگی میں بہت گناہ کئے تھے بھی تو وہ مرتے دم تک ان کی معافی نہ کرتے تھے۔ مگر ان کا یہ اعتراض سخت جہالت اور زبان عربی سے ناواقفیت کا نتیجہ ہے۔ استغفار کے لغوی معنی ہیں پروردگار! اور یہ دو قسم کا ہوتا ہے۔ ایک تو پچھلے گناہوں کی معافی کے لئے اور دوسرا اس لئے ہوتا ہے کہ گناہ عید ایسی نہ ہو اور اس کے پڑھنے کی عین حق مطلب یہ ہوتی ہے کہ اسے اللہ بڑی کوچھ سے دور رکھ۔ اور گناہ کو میرے قریب ہی نہ آنے دے اور مجھ کو آئندہ گناہ سے بچانا۔ انباء علیہ السلام کا بھی یہی مطلب ہوتا ہے۔ پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم استغفار کی عین حق مطلب کو مد نظر رکھتے ہوئے ستر بار اس کا وظیفہ کیا کرتے تھے۔ اور مجلس میں بھی پڑھتے تھے۔ ستر بار عربی زبان کا جملہ ہے جس کے معنی کثرت کے ہیں۔ اس لئے ستر بار پڑھنے سے مراد یہ ہے کہ کثرت سے پڑھا کرتے تھے۔

پہنا پچھ علم النفس کی تحقیقات سے ثابت ہوا ہے کہ قلب غیر عامل میں اثر ڈالنے اور اثر قبول کرنے کی ایک حقیقی گرجی ضرورت طاقت ہے۔ جس کے ذریعہ ایک شخص جس کی قوت ارادی مضبوط ہو۔ دوسرے شخص پر جس میں یہ قوت کم ہو اپنا اثر ڈال سکتا ہے اور صرف تو جسے یہ پڑ سکتا ہے۔ غرضیکہ اسی طرح ایک شخص کے اچھے یا برے خیالات کا اثر دوسرے شخص پر ایک حقیقی رو کے ذریعہ پڑا کرتا ہے۔ اس کے قوت میں چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ایک سکہ لڑکا گورنمنٹ کالج میں پڑھا کرتا تھا۔ اس کو کثرت صاحب سے صحبت تھی اور کبھی کبھی دعا کے لئے لڑکا گورنمنٹ لٹا۔ ایک دفعہ اس نے کہا کہ میرے دل بھر بھرت کے خیالات پیدا ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ حضرت صاحب نے حضرت خلیفہ اول سے فرمایا کہ اسی کو لکھ دو کہ اپنی جگہ بدل دے پچھ اسے ایسا ہی کیا۔ اور اس کے خیالات پھر درست ہو گئے اور بعد میں اس نے بیان کیا۔ کہ جس جگہ میں بیٹھا کرتا تھا اسی بچے پر ایک درہم لڑکا بھی بیٹھا تھا۔ اس کے ساتھ میں نے کبھی مذہبی گفتگو نہ کی تھی۔ صرف پاس بیٹھنے سے ہی میرے دل پر اس کے خیالات کا اثر ہونا شروع ہو گیا مگر تب میں نے جگہ بدل لی تو اس کے خیالات کا اثر ختم گیا۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ صرف پاس بیٹھنے ہی خیالات کا اثر لڑکوں پر ہو جاتا ہے۔

(۲) محل مسعودیم کا یہ اصول ہے کہ لڑکوں کے ذہن پر اثر ڈالنا اور دوسرے پر ڈالنا ہوتا ہے۔

(۳) جانوروں میں بھی یہ بات دیکھی جاتی ہے کہ ایک کے خیالات کا اثر دوسرے پر پڑتا ہے۔ چنانچہ بلیوں کی لڑائی میں اکثر دیکھا گیا ہے کہ ایک ہی حرات ہے اور دوسری اس کی طرف دیکھ کر بغیر مقابلہ کے چلی جاتی ہے۔ یہ تو بھی اس کا اثر ہے جو طاقت ور کا گزند پر ہوتا ہے۔ اسی طرح چڑیا قانون میں شیروں کو گھمٹا لیا گیا ایک شیر کو لڑا اور باقیوں نے بغیر مقابلہ کے زمین ڈال دیں اور یہ اثر نہ صرف وقت تھا بلکہ آئندہ بھی جب کبھی ان کو گوشت ڈالنا ہوتا ہے وہ شیر لگانا اور بعد میں دوسرے کشتہ (دم) ایک سیاہ بیان کرتے ہیں۔ کہ میں نے دیکھا ایک شکاری نے ہماشہ دور دراز سے۔ اور آگے آگے جا رہی ہے۔ دوسری طرف دیکھا تو ایک سانپ لگا۔ ہوا سی گھری

جب کسی مجلس میں حضور تو ستر بار استغفار پڑھو۔ معلوم ہے کہ ان خیالات کا اثر ڈالنے کے لئے کام کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ صرف توجہ اور نظر اور محبت سے اثر منتقل ہو سکتا ہے۔ جہاں مخالفین کی مجلس میں بیٹھنے سے ان کا بد اثر حقیقی رو کے ذریعہ پڑ سکتا ہے۔ مثالاً خیالات اور علماء کی مجلس میں بیٹھنے سے ان کے نیک خیالات کا پاکیزہ اثر بھی غلط طور پر پڑتا رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ قادیان بار بار آنے اور صحبت میں بیٹھنے کی تاکید فرماتے تھے۔ تاکہ لوگ ان پاکیزہ اثرات کی حقیقی رو سے مستفید ہو سکیں۔ ان لوگوں کی صحبت میں صرف بیٹھنے سے ہی انسان کی اصلاح بہت حد تک ہو سکتی ہے۔ خواہ وہ ایک لفظ بھی اس سے محال ہو کر نہ کہیں۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ صرف بیٹھنے سے ہی کیا ضرورت ہے۔ جیسا بائبل اور لوگ کہتے ہیں تو ہم کو اس سے کیا فائدہ ہوگا۔ مگر ان کو معلوم نہیں کہ صرف پاس بیٹھنے سے ہی پاکیزہ خیالات کی حقیقی رو ان کے قلب پر عامل ہو ایک گرا نقش کر سکتی ہے۔ پس لازم ہے کہ ہم لوگ ان مقدس انسانوں کی صحبت سے مستفید ہونے کی کوشش کرتے رہیں۔ چنانچہ دیکھا گیا ہے کہ بعض دفعہ کوئی امتزاجی دل میں نیکو اگر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ارہ الشیخانی کی صحبت میں بیٹھا جائے تو تیز کام کرنے کے وہ امتزاجی خود بخود عمل ہو جاتا ہے۔ یہ ان نیک خیالات کی حقیقی رو کا اثر ہوتا ہے

براپنا اثر ڈال کر اس کو اپنی طرف کھینچنا حقیقی نبی کریم کی مجلس میں استغفار پڑھنے میں بھی یہی حکمت تھی کہ وہ ان معنی خیالات کی حقیقی رو سے محفوظ رہنا چاہتے تھے۔ ہم یہاں سے کہ انباء علیہ السلام شیطان کے مس سے بچنے یا کب ہوتے ہیں۔ اور ان پر گنہگاروں کے خیالات کا اثر نہیں پڑ سکتا۔ مگر ان لوگوں کو بدی سے اس قدر نفرت ہوتی ہے۔ کہ وہ اس کا پاس آنا بھی پسند نہیں کرتے۔ پھر یہ کہتے ہیں کہ نبی کریم صرف اپنے آپ کو بچانے کے لئے ایسا نہیں کرتے تھے۔ بلکہ وہ اپنی امت کے فائدہ کے لئے پڑھا کرتے تھے۔ اور صحابہ کو منافقوں کے خیالات سے بچانے کے لئے ارا کرتے تھے۔ نبی کریم کے بعض افعال ایسے تھے جو ان کی اپنی ذات کے لئے نہیں بلکہ اپنی امت کے فائدہ کے لئے اور ان کے لئے بلکہ مومن تھے۔ کیونکہ ہمارے لئے دکھ تھی اس سولہ اسوۃ حسنہ کے ماتحت نبی کریم ایک کامل نمونہ تھے۔

پس نبی کریم مجلس میں ستر بار استغفار اسی لئے پڑھتے تھے کہ تم کو ہونا گرا سمجھا میں کہ اس میں فائدہ ہے۔ اور نیز اس لئے کہ صحابہ کو کام کو منافقوں کے اثر سے بچائیں گویا منافقوں کے گنہگاروں کے خیالات کی رو کے مقابلہ میں نبی کریم استغفار کی ایک مقدس رو پڑھتے تھے۔ جو اس گنہگاروں کے منہ سے اتر کر ذہن کو روکتی تھی۔ اور اسی بات کو مد نظر رکھتے ہوئے انہوں نے ہم کو بھی تاکید کی کہ

جماعتوں کے بھٹ کی تشخیص کے متعلق ہدایات

ظہارت بیت المال نے تشخیص بھٹ کے طریق کار کے متعلق کمیٹی میں ۱۳۵۲ء سے اب یہ تہد کی ہے۔ کہ آئندہ بھٹ کی تشخیص کا کام ہندو داران جماعت ہی کیا کریں کیونکہ تشخیص بھٹ کا کام صحیح رنگ میں دی کر سکتے ہیں۔ البتہ ان بیت المال ان بھٹوں کی برائیاں کریں گے۔ جن دستوں نے ابھی تک بھٹ سال ۱۳۵۲ء میں تشخیص کر کے نہیں بھجوا دیے۔ وہ بھٹ ہندو کے ہونا بھٹ تشخیص کر کے بھجوائیں۔ (ناظر بیت المال رپوہ)

سکے

(روپیہ پلیسیر یا نوٹ وغیرہ)

سکوں پر لکڑی کے لٹا سے نہیں۔ بلکہ ماہیت کے حساب سے لگائی جاتی ہے اور ان کا نصاب چاندی کے مطابق ہوتا ہے۔ اگر چاندی کا نرخ کم ہو تو اس سے۔ تو سال کے شروع اور اخیر کا لٹا لیا جائے۔ (ناظر بیت المال رپوہ)

ایک ٹیوٹر کی ضرورت

مطلع سرگودھا کے ایک معزز احمدی دوست کے بچے کے لئے اچھے ٹیوٹر کی ضرورت ہے۔ درسی اور علمی تعلیم سے انہی واقفیت ہو کر بچے کے لئے اچھا معنی ثابت ہو سکے۔ یہاں مبلغین میں کوئی نافرمانی کیا ہے وہ بھی درخواست دے سکے ہیں۔ درخواستیں ناظر دعوت تبلیغ رپوہ کے نام آتی ہیں۔ (ناظر ناظر دعوت و تبلیغ)

ایک شخص نے کہا کہ میں نے ستر بار استغفار پڑھا ہے مگر میرے دل پر اس کا اثر نہیں ہوا ہے۔

جامعہ نصرت میں داخلہ

موسم گرمائی تعطیلات کے بعد جامعہ نصرت آٹھ ستمبر کو کھل رہا ہے
 اسی دن فرسٹ ایئر اور تھرڈ ایئر کا داخلہ بھی شروع ہو جائے گا جو دس
 دن تک جاری رہے گا۔

اجاب جماعت کو چاہیے کہ اپنی بیچوں کو مرکز میں تعلیم دلوائیں
 تاکہ مرویہ تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم بھی حاصل کر سکیں کالج کے
 ساتھ ہوشل کا بھی انتظام ہے۔ کالج کے پراسپیکٹس اور فارم
 داخلہ پر نیل جامعہ نصرت ربوہ کو لکھ کر منگوائے جاسکتے ہیں۔
 (ڈاکٹر کبیر مس جامعہ نصرت ربوہ)

چندہ جلب سالانہ

اجارہ العمل میں یہ اعلان شامل ہو چکا ہے کہ اجاب کرام اپنا چندہ طلبہ سالانہ اسی
 صحت و اولاد کو نامزد فرمائیں تاکہ طلبہ سالانہ ۱۹۵۳ء سے قبل ہر ایک احمدی کا چندہ جمعہ
 ادا ہو جائے۔ اس طلبہ سالانہ کے حلقہ اخراجات چندہ طلبہ سالانہ کی آمدنی سے ہونے پر اجاب
 چندہ طلبہ سالانہ کی ہر دس وقت ہوتی ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ اجاب کرام نے
 اپنا چندہ طلبہ سالانہ کے ساتھ ادا کرنا شروع نہیں فرمایا ہے۔ کیا یہ بھی ہو سکتا ہے کہ
 سیکرٹری صاحبان مال کا طرف سے اس چندہ کی وصولی میں مداخلت کو شش نہیں کی تھی۔
 ہر حال جو بھی صورت ہو۔ اس کا تدارک ابھی سے ہونا چاہیے۔ اس میں ضروری ہے۔ لہذا اس اعلان
 کے ذریعے اجاب کرام کی خدمت میں اٹھائے گئے کہ وہ اس چندہ کی ادائیگی ابھی سے
 باقاعدہ شروع فرمائیں۔ نیز چندہ طلبہ سالانہ کے بقایا اجات کی وصولی کی طرف توجہ فرمائیں
 مال کو پوری پوری توجہ دینی چاہیے۔ کیونکہ ان کی جامعوں کے سالم کے سالم چندہ اجات طلبہ سالانہ
 بقایا میں پڑے ہیں۔ سزا فرمیت المال (ربوہ)

دعا کے منفعت

میرے دلدار صاحب میرا ہر کام میں صاحب بخیر و شہرت و شہرت و شہرت و شہرت سے
 زما رکھنے پر ہمہ حقیق کے حضور حاضر ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
 ہر وقت حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ کے صحابہ میں سے کئے سارے میرے سزا فرمیت المال
 اپنے گاؤں کو شہر و ضلع سیکرٹری مال کوٹ میں دن کی ایک گھنٹہ کے چوک گاؤں میں چندہ برداری کے اجروں کے علاوہ اور کوئی شہر
 شریک بنا رہے ہیں ہوسکا مرحوم کی ناز و نیاز نہ پڑھنے کے درمیان ہے۔ سزا فرمیت المال اور شہرت و شہرت و شہرت

ضرورت!

کاموں کے ضلع کو جس کو ڈاک کے ایک ٹائی سکول
 میں سیکرٹری مال کوٹ کی اسی خالی سے سزا فرمیت
 چندہ برداری کے لیے اسے حساب کے مفوضین کے
 ساتھ تھوڑے ۱۵-۱۰-۱۰۰
 سیکرٹری مال کوٹ میں ۲۰۰ روپے۔ اگلی فی
 روٹ کو ڈاک ۲۰۰-۱۰-۱۵۰ روٹ
 دفتر ہذا میں ایک ہفتے کے اندر پہنچ
 جائے۔
 نائب ناظر امور عامہ

اعلان نکاح

میرے دلدار صاحب میرا ہر کام میں صاحب بخیر و شہرت و شہرت و شہرت سے
 زما رکھنے پر ہمہ حقیق کے حضور حاضر ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
 ہر وقت حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ کے صحابہ میں سے کئے سارے میرے سزا فرمیت المال
 اپنے گاؤں کو شہر و ضلع سیکرٹری مال کوٹ میں دن کی ایک گھنٹہ کے چوک گاؤں میں چندہ برداری کے اجروں کے علاوہ اور کوئی شہر
 شریک بنا رہے ہیں ہوسکا مرحوم کی ناز و نیاز نہ پڑھنے کے درمیان ہے۔ سزا فرمیت المال اور شہرت و شہرت و شہرت

فرسٹ ایئر قوم زکوٰۃ بابت ماہ اگست ۱۹۵۳ء

مجلس معنی اجاب کا ولی حکم یہ ادا کیا جاتا ہے۔ مدنی نقاشی اس وقت جو قیمت ہے۔
 ان کے حوالہ درجہ میں ان بکت عطا فرمائے سائیں حضرت امیر المؤمنین ابیہ امث کے حضور بھیجا
 کئے اور درخواست کر دی گئی ہے۔

۱۔ ملک محمد امین صاحب ایڈیٹر کراچی ۵/۰	۲۱۔ امیر صاحبہ " " " " ۱۱/۸
۲۔ چوہدری عبدالرشید صاحب لائن لاہور ۰/۱۲۰	۲۲۔ حضرت بنی زوہر شریف صاحبہ " " " ۵/۰
۳۔ امیری بیگ صاحبہ " " " " ۲۰/۰	۲۳۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۴۔ صاحبہ امیر محمد سلیم امیر صاحبہ شہرہ ۱۰/۰	۲۴۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۵۔ امیر صاحبہ امیر محمد خان صاحبہ ٹولہ ۱۰/۰	۲۵۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۶۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۲۶۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۷۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۲۷۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۸۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۲۸۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۹۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۲۹۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۰۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۰۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۱۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۱۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۲۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۲۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۳۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۳۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۴۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۴۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۵۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۵۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۶۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۶۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۷۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۷۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۸۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۸۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۱۹۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۳۹۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰
۲۰۔ امیر صاحبہ شیخ منظور علی صاحبہ راولپنڈی ۲۰/۰	۴۰۔ امیر صاحبہ " " " " " " ۵/۰

تجارہ صنایع اور زمیندار اجات متوجہ ہوں

حضرت غلیقہ امیرہ امث نقاشی ہندہ عزیز ارشاد فرماتے ہیں :-
 تجھے تجارت نہ دے لے لے مالک و مشر ہو۔ نظارت اور وسالہ میں اس فرض کے لئے ایک آبی
 دیکھا جائے۔ تجارت اجات متوجہ ہونے پر ہر تجارتی چہرہ اسلامی طریق پر ہے۔ اس سے ہم کوئی
 چندہ متوجہ نہیں کرتے۔ ہر شخص اپنی توفیق کے مطابق چندہ دے چاہے کوئی ایک پیسہ ہی دے۔
 اپنے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اجاب کے وعدے وصول ہو رہے ہیں۔ جو سب کو سب
 کو اس کے متعلق معلوم نہیں ہو سکا۔ ان کی خدمت میں اب اخبار کے ذریعہ حضور کا پیغام بھجوا
 جا رہا ہے۔ اجاب اس توجہ کام میں بڑھ کر چاہئے کہ وعدے وصول ہو رہے ہیں۔ جو سب کو سب
 سیکرٹری مال کوٹ اور جامعہ لکڑی اور اپنی اپنی جماعتوں کے وعدے نظارت ہذا میں
 بھجوانے کے وعدہ ہوں

درخواست درعیہ

میرے دلدار صاحب میرا ہر کام میں صاحب بخیر و شہرت و شہرت و شہرت سے
 زما رکھنے پر ہمہ حقیق کے حضور حاضر ہو گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
 ہر وقت حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ کے صحابہ میں سے کئے سارے میرے سزا فرمیت المال
 اپنے گاؤں کو شہر و ضلع سیکرٹری مال کوٹ میں دن کی ایک گھنٹہ کے چوک گاؤں میں چندہ برداری کے اجروں کے علاوہ اور کوئی شہر
 شریک بنا رہے ہیں ہوسکا مرحوم کی ناز و نیاز نہ پڑھنے کے درمیان ہے۔ سزا فرمیت المال اور شہرت و شہرت و شہرت

سالانہ اجتماع ۱۹۵۳ء

تقریری و تحریری مقابلے

سالانہ اجتماع کی تاریخوں کا اعلان ہو چکا ہے۔ حسب سابق اس سال بھی تقریری و تحریری مقابلے ہوں گے۔ معنوی مقابلے بھی مادی مقابلوں سے زیادہ اہم ہونا چاہئے۔ آج کی دنیا میں کوئی قوم لیجٹیمی برٹری کے ترقی نہیں کر سکتی۔ لہذا خدام احمدیت کو اپنی صلاحیتوں کا مظاہرہ کرنے کے لئے اس سے تیاری کرنا چاہیے۔ پچھلے سال کی مانند اس دفعہ بھی قائدین مبلغ اپنے اپنے علاقوں میں مقررین کا انتظام کروا کر اول و دوم آنے والے خدام کے نام سے ۱۵ مرتبہ کتاب مرکز کو اطلاع بھجواؤں۔ تاکہ تقریری مقابلے میں حصہ لے سکیں۔

ایسے ہی قائدین تحریری مقابلے کے لئے خدام کو تیار کریں۔ آپ سلطان القلوب کی جماعت ہیں۔ لہذا آپ کو اس طرح بھی اپنی توجہ مبذول کرنی چاہیے۔

عنوانات برائے تقریری مقابلے

- (۱) خدام احمدیہ کے قیام کی فرض و فائزیت
- (۲) مہجرت کی افادہ حیثیت
- (۳) اسوۂ حسنہ
- (۴) تربیت اولاد
- (۵) مسئلہ کشمیر

عنوانات برائے تحریری مقابلے

- (۱) اسلام اور اشتراکیت
- (۲) اہل اسلام کو طرح ترقی کر سکتے ہیں
- (۳) مقام وحدیت
- (۴) جمہوریت کا ارتقا اسلام میں
- (۵) نظریہ خلافت

ان مقابلوں میں شامل ہونے والے خدام کے نام ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک مرکز میں آجائیں۔ (رقم اشکام مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ سکریٹری)

خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا تیرھواں سالانہ اجتماع

۲۳-۲۴-۲۵ ستمبر ۱۹۵۳ء

- (۱) علمی مقابلوں میں شامل ہونے والوں کے نام ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک بھجوا دیں
- (۲) ورزشی مقابلوں میں شامل ہونے والوں کے نام ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک بھجوا دیجئے۔
- (۳) نمائندگان نشوونے کے نام ۲۴ ستمبر ۱۹۵۳ء تک بھجوا دیجئے۔
- (۴) اجتماع میں شامل ہونے والے خدام کی تعداد سے ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک اطلاع دیجئے۔
- (۵) اپنی سالانہ رپورٹ تیار کر کے مجراہ لائیے۔ اور اس کی ایک نقل ۳ ستمبر تک دفتر میں بھجوا دیجئے۔
- (۶) بجٹ فارم پُر کر کے جلد تر بھجوائیے تاریخ گزر چکی ہے۔
- (۷) سب سے اہم چیز چہ سالانہ اجتماع ہے۔ جو جلد آنا ضروری ہے۔
- (۸) تربیتی کلاس کے لئے نمائندگان کی اطلاع ۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک آنی ضروری ہے۔

معمد خدام الاحمدیہ مرکزیہ

بھارتی مقبوضہ کشمیر میں ظلم و تشدد کا دور ختم ہو جانا چاہیے

پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری محمد ظفر اللہ خان کا مطالبہ ہے کہ بھارتی مقبوضہ کشمیر میں ظلم و تشدد کا دور ختم ہونا چاہیے۔ اور وہی جو یقین دلا گیا تھا، اس برسرِ کار کو عملی کرنا چاہیے۔ پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری ظفر اللہ خان نے گلہاں ایک اخباری انٹرویو میں کہا، کہ اس سے قطعاً نظر کر رہا ہوں کہ کشمیر کے عینکے سے مسئلہ کشمیر پر کیا اثر ہوگا۔ عام طور پر یہ احساس پیدا ہوا ہے کہ امریکہ نے کشمیر کو ان کے ناظم استصواب کے عہدہ سے ہٹا دیا ہے۔ چودھری محمد ظفر اللہ خان لاہور کے دو روزہ دورہ پر آئے ہوئے ہیں۔ انہوں نے یہ توقع ظاہر کی کہ یہ خبر مفاد پرست حلقوں کی افواہ ثابت ہو سکتی ہے۔

برطانیہ اور مصر مذاکرات میں قفل

قاہرہ ۱۸ ستمبر برطانیہ نے مصر سے نفٹ خریدنے کے دوران آخری وقت میں ایک مطالبہ پیش کر کے تمام مذاکرات کو ایک بار پھر التوا میں ڈالنے کی کوشش کی ہے۔ رزلیٹ ہے کہ تنازعات میں اب حل دور نظر آئے ہے۔ جنرل سر بریان رابرٹسن نے ایک آخری ملاقات میں جبہ لندن جانے والے تھے کہا کہ برسرِ سر میں رہنے والے برطانوی فنی ماہرین کی مدد سے قیام پر غور کرنا چاہیے۔ انہوں نے پھر یہ سوال پیدا کیا کہ اگر برسرِ سر کے فوجی مستقر کشمیر میں مدد کے لئے مہزنی طاقتوں کے زیرِ نگران رہیں گے، کہا جائے کہ ان مذاکرات میں پھر جو پیدا ہو جائے گا۔

لاہور میونسپل کارپوریشن کے میئر کا انتخاب مسترد کر دیا گیا

لاہور ۱۸ ستمبر آج شام کو حکومت پنجاب کی طرف سے سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ لاہور میونسپل کارپوریشن کے میئر کا انتخاب دوبارہ ہونا چاہیے۔ لیکن حکیم الدین حال ہی میں مستعفی ہوئے تھے۔ لیکن بعض بے تاہم کیوں کی بنا پر ان کا انتخاب کا عدم قرار دے دیا گیا۔ حکومت پنجاب نے کمشنر لاہور کی رپورٹ پر یہ قدم اٹھایا ہے۔ جس نے چودھری حکیم الدین کے خلاف عدالت کی سماعت کی تھی۔ کمشنر لاہور نے ڈپٹی میئر نواب زادہ رشید علی خاں کے خلاف عدالتی سزا سنائی ہے۔ چنانچہ وہ بدستور ڈپٹی میئر کے عہدے پر فائز رہیں گے۔

تراقہ کی مہم کی فلم

کہ ترقی کے ۲۸ ہزار فٹ بلند چوٹی جس کی خوبصورتی اور قدرتی منظر کے دلچسپی کا دنیا بھر میں جواب نہیں، گوڈون آسٹن کو سر کرنے میں ناکام رہنے والی امریکی مہم نے اپنا جدوجہد کی دس ہزار فٹ طویل رنگین فلم تیار کی ہے۔ جو امریکی نیشنل برونڈ کاسٹنگ کارپوریشن کے ٹیلی ویژن پروگراموں میں پیش کی جائے گی۔ اس فلم کی ایک کاپی ضروری اصلاح کے بعد پاکستان بھر میں تقاسم کے لئے بہت جلد بھیج دی جائے گی۔

قاہرہ ۱۸ ستمبر جنرل نجیب کے انقلابی کونسل کے ایک رکن نے گذشتہ شب کہا کہ مصر کے سابق وزیر اعظم اور وفد پارٹی کے سابق لیڈر مصطفیٰ نجاس پر رزٹ سٹانی اور ترقی پروری کے مسئلوں میں عدالت میں مقدمہ چلا جائے گا۔ انقلابی کونسل کے ایک رکن نے یقیناً ان الفاظ میں کہا کہ اس کو روکنے کے ایک بہت بڑے منصوبہ میں ہے۔ پیش کیا جا چکا۔ اس مقدمہ میں سابق وزیر داخلہ وائس فوڈ...

اور اس افواہ کا مقصد امیر البحر نیشنل ریفیسیٹی اثر ڈالنا ہے۔ پھر نوع اس سے امیر البحر نیشنل زمین میں یہ خیال پیدا ہو سکتا ہے۔ کہ مسئلہ کشمیر کا ایک فریق اس عہدیدار سے صحیح ہونے کے لئے ہے چین ہے۔ جو ان کا ناظم استصواب رائے عامہ کی حیثیت سے نامزدگی کی بنیاد تھا۔ وزیر خارجہ نے کہا کہ مسئلہ کشمیر کا سب سے اہم پہلو کشمیر کی موجودہ صورت حال ہے، اس نے لوگوں کو یہ خیال پیدا کر دیا ہے۔ بھارتی مقبوضہ کشمیر سے خبریں آ رہی ہیں۔ کہ وہاں آزادانہ استصواب رائے عامہ کو روکنے کی کوشش ہو رہی ہے۔ اور کشمیر کے عوام کو اپنی مرضی سے کشمیر کی قسمت کا فیصلہ کرنے کے حق سے محروم کرنے کے لئے ناچار دباؤ سے کام لیا جا رہا ہے۔ یہ خبروں نے لوگوں میں کھلبلی مچا دی ہے۔ اس حق کو کھل کر تسلیم کرنے کا اور اس حق کی حمایت کی ضمانت دینے جانے کا خط شاکر جنگ کے دونوں طرف سے جاری طور پر اعلان کیا جانا چاہیے۔ اگر خط شاکر جنگ کے دونوں طرف کے عوام کو اپنے خیالات آزادی کے ساتھ انفرادی اور اجتماعی طور پر اظہار کے ذریعہ اور عام جلسوں کے ذریعہ ظاہر کرنے کی کھلی آواز دی نہ ہو تو اس صورت میں سہارا دینا ہی کرنا اس مسئلہ کو آزادانہ استصواب رائے عامہ کے ذریعہ طے کیا جانا چاہیے۔ فضول ہوگا۔ مقبوضہ کشمیر میں جو برسرِ تشدد اور قتل ہو رہا ہے۔ اس کے متعلق بہت کچھ کہا جا چکا ہے۔ لیکن اس تصویر کا ایک اور اہم پہلو بھی ہے۔ جس پر بہت کم توجہ دی گئی ہے یہ مقبوضہ کشمیر میں اعلیٰ سرکاری عہدیداروں ملازموں اور افسروں کی ایک بہت بڑی تعداد کو برطرف کیا جا چکا ہے۔ اور ان میں سے بعض کے گرفتار ہونے کی خبریں بھی آئی ہیں ان کو محض اس لئے برطرف کیا گیا ہے، کہ وہ کشمیر کی شمولیت کے مسئلوں میں کشمیری غالب اکثریت کے فیصلے سے متفق تھے۔ وہیں میں یقین دلا دیا گیا تھا۔ کہ مقبوضہ کشمیر میں حالات کے معمول پر آنے کے بعد کشمیر کی شمولیت کے متعلق لوگوں کو آزادانہ کے ساتھ اپنے خیالات ظاہر کرنے کی اجازت ہوگی۔ اب اس یقین دہانی کو عملی جامہ پہنا یا جانا چاہیے۔ لندن ۱۸ ستمبر پاکستان نے برطانیہ سے ۴۰ بیٹھ بھاری خریدے ہیں۔ جن کی ڈیپوری ترقیوں کے راستے مختصر عرصہ شروع ہو جائیگی۔ پاکستان نے ان بھاریوں پر تین لاکھ پورے ہی زیادہ خرچ کیا ہے۔ یا دے کہ بھارت نے برطانیہ سے بیٹھ بھاری خریدنے کی بجائے فرانس سے بھاری حاصل کرنے کا فیصلہ کیا تھا۔

